
 
 

COMUNE DI RIBERA 

Libero Consorzio comunale di Agrigento 

 

 
 

       

Verbale della seduta consiliare del 30/05//2016 
 

________________________________ 

 

Addì  trenta del mese di Maggio dell'anno duemilasedici si è riunito alle ore 20,05, dopo l’ora 

di sospensione per mancanza di numero legale, in seduta straordinaria, il Consiglio Comunale. 

 

Presiede la seduta il Presidente del Consiglio, Dott. Giuseppe Tortorici. 

 

Partecipa il Vice Segretario, dott. Raffaele Gallo. 

 

All’appello risultano presenti 11 consiglieri su 20 (Caico, D’Anna, Failla,  Inglese, 

Montalbano, Picarella, Quartararo, Tortorici, Tramuta, Vassallo e Zicari),  numero sufficiente 

per la validità della seduta, sono assenti i consiglieri: Angileri, Armenio, Caternicchia,  

D’Azzo, Farruggia, Li Voti, Lupo, Mulé e Turano. 

 

Svolgono le funzioni di scrutatori nominati dal Presidente i consiglieri: D’Anna, Failla e 

Picarella 

 

Sì dà atto che sono presenti alla seduta per la G.C.: Il Sindaco, Sig. Carmelo Pace, l’assessore 

dott.ssa Cristina Cortese l’assessore Avv. Antonino Firetto e l’assessore Avv. Lucia Padovano.  
 

 

Sono iscritti all'o.d.g. i seguenti punti:  

 

 

1.   Adesione del Comune di Ribera al Gruppo di Azione “Sicani” Soc. Coop. 

Consortile in qualità di socio ed al partenariato proponente il nuovo piano di 

azione locale Sicani per il ciclo di programmazione 2014/2020 del PSR Sicilia; 

2.   Approvazione schema di convenzione per lo svolgimento associato dl servizio di 

segreteria tra il Comune di Ribera e il Comune di Siculiana.  

 

  

 

Il Presidente apre i lavori passando al 1° punto specificato  in oggetto (Delibera cons. n. 42) 

dando la parola al responsabile dello SUAP, geom. Luigi Marino, il quale illustra l’allegata 

proposta di deliberazione.  

 



Il Presidente dà la parola al consigliere Inglese, Presidente della 3^  Commissione consiliare, il 

quale comunica che la terza e prima commissione, riunitesi congiuntamente, non hanno 

espresso parere, demandando ogni decisione al Consiglio comunale. 

 

Interviene il consigliere Vassallo il quale riferisce che avrebbe gradito anche l’intervento del 

consigliere Montalbano, Presidente della 1^ Commissione consiliare.  

 

Il Presidente dà la parola al consigliere Montalbano il quale rileva che la 1^ Commissione 

avrebbe potuto esprimere parere, però, alla fine, ha deciso con la 3^ Commissione di 

demandare la decisione al Consiglio comunale. 

 

Chiede e ottiene di intervenire l’assessore Padovano la quale sottolinea che  il GAL dà  la 

possibilità di ottenere tanti finanziamenti  ed è un progetto con tante potenzialità. Ritiene 

necessario collaborare con tutti i Comuni interessati al GAL, sicura che porterà giovamento per 

tutto il territorio. 

 

Interviene il consigliere Quartararo il quale lamenta che sull’argomento non c’è mai stata una 

riunione per approfondire meglio la tematica. Chiede, poi, se la partecipazione al GAL 

comporta dei costi per il Comune e se è stato predisposto un ufficio per queste progettualità.   

 

Interviene il consigliere Montalbano il quale ringrazia i consiglieri D’Anna e Vassallo che 

consentono con la loro presenza lo svolgimento della seduta consiliare. Ritiene che sia 

necessario creare un ufficio di programmazione apposito. Si dice d’accordo con questa 

proposta per far crescere questa città e dichiara il voto favorevole del suo gruppo. 

 

Il consigliere D’Anna si dice d’accordo con l’intervento del consigliere Montalbano. Considera 

necessario sfruttare queste opportunità e crede opportuno creare degli sportelli operativi per gli 

eventuali progetti. 

 

Si dà atto che alle ore 20,30 entra in aula la consigliera Angileri ed i presenti ascendono a 12. 

 

Interviene il consigliere Inglese il quale precisa che è un’opportunità  che il Comune di Ribera 

sarà capofila e l’ufficio competente sarà lo Sportello Unico. 

 

Il Presidente dà la parola al consigliere Caico il quale esterna tutta la sua gratitudine per avere 

aderito al GAL. Sottolinea, tuttavia, che non bastano solamente i comunicati stampa, ma  

l’A.C. deve provvedere anche ad organizzare la macchina comunale per proporre progetti ed 

averli finanziati. Ritiene infatti semplice aderire, ma è necessario potenziare gli uffici  per 

ottenere dei risultati. 

 

Interviene la consigliera Picarella la quale si associa a quanto espresso dal consigliere Caico e 

crede che questo progetto farà conoscere ulteriormente il nostro territorio. Dichiara che il suo 

gruppo voterà favorevolmente la proposta.  

 

Anche il consigliere Vassallo  concorda con quanto espresso dal consigliere Caico e dichiara 

che voterà favorevolmente la proposta. 

 

Interviene il Presidente il quale rileva che molti imprenditori sono all’oscuro di queste 

opportunità e, pertanto, considera importante dare adeguata diffusione agli eventuali 



finanziamenti e alle varie progettualità. Rileva che la progettualità del GAL è ampia, stante che  

non si rivolge soltanto all’agricoltura, ma anche al turismo. 

 

A questo punto, poiché nessuno chiede di intervenire, il Presidente pone ai voti la proposta ad 

oggetto: “Adesione del Comune di Ribera al Gruppo di Azione Locale “Sicani” Soc. Coop. 

Consortile in qualità di socio ed al partenariato proponente il nuovo Piano di Azione Locale 

Sicani per il ciclo di programmazione 2014/2020 del PSR Sicilia”. 

 

Effettuata la votazione per alzata e seduta e fatto il computo dei voti, si ha il seguente risultato: 

consiglieri presenti 12; risultano assenti i consiglieri Armenio, Caternicchia, D’Azzo, 

Farruggia,   Li Voti, Lupo, Mulé, e Turano; voti favorevoli 12. Il Consiglio approva. 

 

IL CONSIGLIO 

 

Vista la proposta di deliberazione consiliare, allegata alla presente per farne parte integrante; 

 

Constatato l’esito della votazione;  

 

Visti i pareri espressi favorevolmente in proposta dal Dirigente del 3° Settore  in ordine alla 

regolarità tecnica e contabile; 

 

D E L I B E R A 

 

- L’adesione del Comune di Ribera al Gruppo di Azione Locale “Sicani” Soc. Coop. 

Consortile in qualità di socio ed al partenariato proponente il nuovo Piano di Azione 

Locale Sicani per il ciclo di programmazione 2014/2020 del PSR Sicilia; 

- Di autorizzare ogni atto, azione utile e necessaria alla definizione della fase di selezione 

della strategia di sviluppo locale per la partecipazione del Gal Sicani e del suo 

partenariato al PRS Sicilia 2014/2020 e per la redazione del nuovo Piano di Azione 

Locale, inclusivo degli interventi di tipo CLLD in esso previsti per i quali questo Ente 

manifesta la disponibilità di adesione; 

- Di dare mandato al Sindaco o suo delegato alla sottoscrizione dell’accordo di 

partenariato e, altresì, di compiere ogni atto propedeutico, necessario e conseguente alla 

presente deliberazione e partecipare a tutte le attività di selezione dei GAL, redazione 

ed attuazione dei PAL/CLLD e di tutte le misure in esso previste, ivi incluse le azioni di 

cooperazione interterritoriale e transnazionale; 

- Di dare atto che questo Ente aderisce con il proprio territorio al solo partenariato del 

GAL Sicani e ad un’unica strategia di sviluppo locale CLLD; 

- Di dare atto che l’adesione del Comune di Ribera, nella qualità di partner e socio del 

GAL Sicani, comporta il versamento dell’importo di € 1.000,00 quale quota associativa 

una tantum da versare al momento della comunicazione dell’avvenuta ammissione a 

socio. 

- Di rendere noto che, ai sensi dell’art. 3 della legge n. 241/1990 e successive modifiche 

ed integrazioni, il Responsabile Unico del Procedimento è il Geom. Luigi Marino; 

- Di prevedere nel redigendo Bilancio di previsione la spesa di € 1.000,00 per l’anno 

2016 ed € 1.000,00 per l’anno 2017; 

 

A questo punto il Presidente, tenuto conto che ci sono delle scadenze precise,  propone 

di dare all’atto l’immediata esecutività. 



Messa ai voti la proposta ed effettuata la votazione per alzata e seduta , si ha il seguente 

risultato: consiglieri presenti 12; risultano assenti i consiglieri Armenio, Caternicchia, D’Azzo, 

Farruggia,   Li Voti, Lupo, Mulé, e Turano; voti favorevoli 12. Il Consiglio approva. 

 

IL CONSIGLIO 

 

Constatato l’esito della votazione 

 

D E L I B E R A 

 

Rendere immediatamente esecutiva la presente deliberazione. 

 

 

 

 

-- Il  Presidente passa alla trattazione del 2° punto iscritto all’o.d.g. ad oggetto: “Approvazione 

schema di convenzione per lo svolgimento associato dl servizio di segreteria tra il Comune di 

Ribera e il Comune di Siculiana” (Delibera cons. n. 43)  dando la parola al Dirigente del 3° 

Settore, dott. Gallo, il quale illustra l’allegata proposta di deliberazione.  

 

Il Presidente dà la parola al consigliere Inglese. 

 

Prende la parola il consigliere Inglese il quale rileva che in un primo momento era contrario a 

questa proposta soltanto perché avrebbe voluto che il Segretario, alla luce delle sue capacità, 

operasse a tempo pieno nel nostro Comune. Si augura che i suoi progetti per il miglioramento 

della macchina amministrativa siano attuati. Dichiara che voterà favorevolmente la proposta. 

 

Chiede ottiene di intervenire il consigliere Montalbano, Presidente della 1^ Commissione 

consiliare, il quale dà lettura del verbale della  Commissione che si allega.  Mostra, a nome del 

suo gruppo, difficoltà a votare favorevolmente la proposta, stante che il Comune, con tutte le 

problematiche che vi sono, ha la necessità di avere un Segretario a tempo pieno, anche se si 

rende conto che ragioni della politica possono portare a scelte diverse.  Elogia le grandi 

capacità del Segretario comunale e per questo lo si vorrebbe a tempo pieno. Dichiara, infine, di 

votare favorevolmente la proposta.  

 

A questo punto il Presidente, dopo avere evidenziato che all’art. 4 della convenzione è prevista 

la risoluzione della stessa, poiché nessuno chiede di parlare, pone ai voti la proposta ad 

oggetto: “Approvazione schema di convenzione per lo svolgimento associato del servizio di 

segreteria tra il Comune di Ribera e il Comune di Siculiana”. 

 

Effettuata la votazione per alzata e seduta e fatto il computo dei voti, si ha il seguente risultato: 

consiglieri presenti 12; risultano assenti i consiglieri Armenio, Caternicchia, D’Azzo, 

Farruggia, Li Voti, Lupo, Mulé e Turano; voti favorevoli 10, astenuti 2 (D’Anna e Vassallo). Il 

Consiglio approva. 

IL CONSIGLIO 

 

Vista la proposta di deliberazione consiliare ed il relativo schema di convenzione; 

 

Constatato l’esito della votazione; 

 



Visti i pareri espressi favorevolmente in proposta dal dirigente del 3° Settore in ordine alla 

regolarità tecnica e contabile; 

D E L I B E R A 

 

- Tra i Comuni di Ribera e Siculiana viene istituito il servizio associato di segreteria 

comunale mediante l’istituto della convenzione di cui all’art. 30 del D.Lgs. 18/08/2000, 

n. 267 e all’art. 10, comma 1, del D.P.R. 465/1997; 

- Di approvare, in ogni sua parte, l’allegato  schema di convenzione che consta di n. 8 

articoli, parte integrante e sostanziale della presente deliberazione; 

- Dare atto che la presente deliberazione non comporta alcuna maggiore spesa a carico 

del bilancio comunale; 

- Di trasmettere copia delle deliberazioni esecutive dei consigli dei comuni interessati, 

munite degli estremi di pubblicazione e di esecutività, per i provvedimenti di 

competenza, al Prefetto della Provincia di Palermo in conformità alla deliberazione del 

CdA dell’Ages n. 164/2000 che stabilisce che nel caso di convenzione tra sedi di 

segreteria fino alla classe II, la competenza a prenderne atto, sia della costituzione che 

dello scioglimento, è da individuarsi in capo ai consigli di amministrazione delle 

Sezioni Regionali competenti per territorio (ora Prefetto).  

 

A questo punto il Presidente propone di dare all’atto l’immediata esecutività. 

 

Messa ai voti la proposta ed effettuata la votazione per alzata e seduta , si ha il seguente 

risultato: consiglieri presenti 12; risultano assenti i consiglieri Armenio, Caternicchia, D’Azzo, 

Farruggia, Li Voti, Lupo, Mulé e Turano; voti favorevoli 10, astenuti 2 (D’Anna e Vassallo). Il 

Consiglio approva. 

  

 

 

IL CONSIGLIO 

 

Constatato l’esito della votazione 

 

D E L I B E R A 

 

Rendere immediatamente eseguibile la presente deliberazione. 

 

 

 

Alle ore 21,00 il Presidente, terminati i punti iscritti all’o.d.g., chiude la seduta. 

 

 

 

 Il Vice Segretario Generale 

 f.to    Dott. Raffaele Gallo 

       


